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Notat: afsluttende eksamensprojekt
I dette notat er samlet vigtige oplysninger om uddannelsens afsluttende eksamensprojekt. Desuden henvises til: ”Retningslinjer for afsluttende eksamensprojekt på laborantuddannelsen - Laborant AK”

1. Formalia:

Formalia ifølge ”Studieordningen for Laborantuddannelsen 2010 – Fællesdel og institutionsdel”
Ekstern prøve. Bedømmelsen foretages af en underviser og en censor beskikket af ministeriet.

1.årsprøven, 3.semesterprøven og praktikprøven skal være bestået inden aflevering af rapport for det afsluttende eksamensprojekt. 

Placering:

Er afhængig af tidspunktet for praktikstart. Der er 4 eksamensterminer. Se ”Retningslinjer for afsluttende eksamensprojekt  på laborantuddannelsen - Laborant AK”.

Prøveform:

Projektrapport + mundtlig eksamination.
Mål:

Se formål i ”Retningslinjer for afsluttende eksamensprojekt  på laborantuddannelsen - Laborant AK”.
Bedømmelseskriterier:

Se afsnittet ”bedømmelsen” i ”Retningslinjer for afsluttende eksamensprojekt  på laborantuddannelsen - Laborant AK”.
Bedømmelse: 

Ved bedømmelsen gives en karakter efter 7 – trinsskalaen (se bilag 2) som udtrykker i hvilken grad målet er opfyldt. 

Indstilling til prøven:
Den studerende indstilles automatisk til afsluttende eksamensprojekt, såfremt den studerende er i praktik og har bestået 1.årsprøven, 3.semesterprøven og praktikprøven.
Den studerende kan højst 3 gange indstille sig til samme prøve. Der kan dispenseres for indstilling op til 2 gange mere, hvis det findes begrundet i usædvanlige forhold.

Hvis den studerende ikke ønsker at deltage i en prøve, skal en skriftlig afmelding gives til studiesekretæren senest 3 hverdage før prøvens påbegyndelse, ellers betragtes prøven som påbegyndt med hensyn til antal forsøg. Ved prøvens påbegyndelse forstås dagen for afleveringen.
Reeksamination / sygeeksamen:
Reeksamination:

Opnås en lavere karakter end 02 er prøven ikke bestået. Ønskes en reeksamination skal indstillingen ske til studiesekretæren senest en uge efter udmelding af bedømmelsen. Til reeksaminationen kan afleveres en ny rapport, men den praktiske del kan ikke laves om.
Sygeeksamen:

En studerende, som er syg eller af anden uforudsigelig grund ikke kan aflevere rapporten til den aftalte tid, skal underrette skolen senest på afleveringsdagen. Dokumentation for fraværet skal herefter fremsendes hurtigst muligt til skolen. Modtager skolen ikke dokumentation vil prøven tælle som et forsøg. En ny dato for aflevering vil blive aftalt hurtigst muligt efter endt sygdom. 
2. Praktiske oplysninger:

Skolevejleder: 

Den skolevejleder den studerende har fået tildelt i sit praktikforløb, er også den som bliver vejleder for projektet. (Såfremt emnet ikke er meget afvigende fra vejlederens fagområder).
Vejlederens rolle under projektarbejdet er følgende:

· Vejledning i og godkendelse af problemformulering.
· Bistå med hjælp og vejledning under projektarbejdet og til rapportopbygning. Dette kan være i form af:

· Projektvejlederen kommer på ét besøg på virksomheden.
· Dialog via telefon og e–mail.
· Møder på skolen efter aftale.
· Er eksaminator.
Det er ikke vejlederens rolle at læse projektet eller dele af projektet igennem inden aflevering.

Problemformulering:

Udkast til problemformulering skal mailes til vejlederen. Problemformuleringen skrives ind i dokumentet som findes i ”Retningslinjer for det afsluttende eksamensprojekt”, som findes på hjemmesiden: http://www.cphbusiness.dk/laborant/praktik. 
Problemformuleringen skal være kort og præcis, gerne opstillet i nogle spørgsmål (som kan besvares i en konklusion). Brug ikke udtryk og forkortelser som ikke er alment kendte.
Sammen med problemformuleringen er det en god ide at skrive lidt om projektets baggrund og en lille problemafgrænsning, så vejlederen bedre kan forstå problemformuleringen og vurdere omfanget af opgaven. (Dette skal ikke skrives ind i dokumentet).
Rapportkrav og - aflevering:

Det er vigtigt at være opmærksomme på de krav der er til omfanget af rapporten, dvs: 

· Omfang af rapportens hoveddel: max 25 A-4 normal-sider*. 

· Omfang af rapportens bilagsdel: bør ikke overstige 25 A-4 normal-sider
*: En A-4 normal-side svarer til 2000 tegn (uden mellemrum)
Rapporten skal indeholde de afsnit som er beskrevet i bilag 1 og det anbefales at følge denne rapportstruktur.
Rapporten skal afleveres i ”tilbudsmapper” eller lignende ”bløde” mapper. Det anbefales at hoveddelen og bilagsdelen afleveres i hver sin mappe. Ringbind modtages ikke.
Rapporten skal afleveres i 2 eksemplarer i studieadministrationen.

Rapporten skal afleveres senest kl. 10 den dag som er angivet i ”Retningslinjer for afsluttende eksamensprojekt på laborantuddannelsen - Laborant AK” 
Eksamensregler:

Ved for sen aflevering skal rapporten afleveres sammen med en skriftlig redegørelse for den sene aflevering. Herefter vil uddannelseschefen/eksamensansvarlig tage stilling til, hvilke konsekvenser den sene aflevering får. Ved for sen aflevering har eksaminanden ikke krav på at få sin opgave bedømt. Husk ved afleveringen at medbringe eget eksemplar af rapporten, hvis der ønskes en kvittering for afleveringen, idet der vil blive kvitteret for afleveringen på dette eksemplar.

Konstateres det at:

· opgaven ikke er udarbejdet af eksaminanden

· at væsentlige dele af opgaven er afskrift fra ikke angivne kilder

· at eksaminanden i øvrigt uretmæssigt har skaffet sig hjælp til opgaven

vil eksaminanden blive udelukket fra prøven, og en evt. karakter for prøven bortfalder.

En eksaminand har ikke krav på en ny prøve, men uddannelseschefen kan efter vurdering tillade eksaminanden at aflevere en ny rapport.

For skriftlige besvarelser skal en eksaminand ved aflevering med sin underskrift bekræfte, at opgaven er udfærdiget uden uretmæssig hjælp. Se bilag 3.

Eksamensreglement:

Der henvises desuden til afsnit 13.6 i ”Studieordningen for Laborantuddannelsen 2010 - Institutionsdel” 
Eksamensforberedelse:
Når præsentationen af projektet skal forberedes kan følgende evt. være til hjælp:

Læs rapporten igennem med et kritisk øje. Er der rettelser så skriv dem ind på et retteblad og forklar evt. kort disse, gerne under præsentationen. Er der uklarheder, så gør dem klare til præsentationen.

Forbered et oplæg  - gerne en Powerpointpræsentation- på 15 min som bør indeholde følgende:

· Baggrunden for dit projekt

· Problemformuleringen

· Problemafgrænsningen

· Resultater og diskussion

· Konklusion 

· Perspektivering

Det er ikke muligt at nå at gennemgå og præsentere hele projektarbejdet, så træk det frem, som er relevant/interessant ved projektet. 

Det præsenterer sig også altid flot, hvis man laver en perspektivering (eks: hvad ville jeg lave om, hvis jeg havde tiden". "Jeg har erfaret, at man andre steder har opnået resultaterne ---" osv.) Altså en efterbearbejdning af projektet.
Hvis det kan bruges til støtte af præsentationen, kan prøver/enkeltdele fra opstillinger eller andre ting med relevans til projektet medtages.
Det er vigtigt at huske, at præsentationen retter sig mod udenforstående. Censor og projektvejleder har jo ikke deres daglige gang på laboratoriet.

Til sidst er det en god idé at fremlægge præsentationen for projektvejleder/kolleger .

Eksamensafvikling:

Mundtlig eksamination på baggrund af hele rapporten. Eksaminationen varer ca. 25 min og indledes med, at den studerende på max. 15 min præsenterer sit projekt. I den øvrige eksaminationstid stiller eksaminator og censor spørgsmål. Derefter bruges ca. 5 min til votering.

Til fremlæggelsen medbringes relevant dokumentation f.eks. journalbøger, store mængder rådata (f.eks. apparatudskrifter), og rådata fra gentagelsesforsøg. Med andre ord rådata, som ikke er vedlagt som bilag.

Til fremlæggelsen vil det være muligt at benytte projektor til en powerpoint præsentation eller OH-projektor. Powerpointpræsentationen skal medbringes på et USB stick. Da der kan opstå tekniske problemer anbefales det, at du altid har en backup af din præsentation med i form af OH’s eller en papirudgave. 
Efter voteringen, hvor kun eksaminator og censor er til stede, vil du blive kaldt ind for at få din karakter. Din projektvejleder må ikke være til stede ved karaktergivningen. Der vil ikke være mulighed for diskussion af karakteren.

Bilag 1: Rapportstruktur

1. Indledende del

1.1 Omslag/titelblad

Titel: Titlen angives både på dansk og engelsk. Titlen skal være kort (max 100 typeenheder), dækkende, fængende. F.eks. Aspartam –syntese af et kunstigt sødemiddel” eller ”Indkøring af blyanalyser på AAS med brug af grafitovnteknik”  

Navn: Dit eget fulde navn, samt navne på projektvejleder og faglige vejleder

Sted: Det sted hvor det praktiske arbejde er udført

Dato: Afleveringsdatoen

Tegning/foto: Ikke noget krav, men det pynter gevaldigt, og kan måske være med til at få folk til at læse rapporten eller fortælle rapportens budskab. Tegningen/fotoet kan være en humoristisk kommentar til rapporten, men bør ellers være i overensstemmelse med ånden i rapporten.

Fortrolighed: Hvis rapporten er fortrolig skal det angives på forsiden.

1.2 Forord

I forordet kan du fortælle om, hvorfor denne rapport er blevet til. Hvad er formålet med dit arbejde.

I et forord kan man også skrive hvor lang tid du har brugt på arbejdet. Du kan også skrive en læsevejledning, hvis det kan fremme forståelsen af rapporten. Endelig kan du takke folk, som har hjulpet dig undervejs. Forordet afsluttes med en underskrift.

1.3 Resume/synopsis

Skal skrives på engelsk. Er det sidste du skriver, men det skal placeres her. I 5-10 linier skriver du hvad der i korte træk er blevet undersøgt/fremstillet og hvad forsøgsresultaterne blev. Resuméet skal være essensen af hele rapporten og udfra resuméet skal en evt. læser kunne overveje, om det er værd at læse hele rapporten eller, om emnet ikke har hans/hendes interesse.

1.4 Indholdsfortegnelse.

Kapiteloverskrifterne skrives her sammen med sidetal. Bilagsdelen kan evt. også være delt op i mindre afdelinger med tilhørende sidetal.

2. Hoveddel

2.1 Indledning.

I indledningen kan man skrive generelt men meget kort om det fagområde rapporten omhandler. Det kan f.eks. være en beskrivelse af hvilken betydning det pågældende arbejde har for din virksomhed. Indledningen bør være en problemanalyse, som forklarer læseren, hvorfor lige netop dette emne er interessant at beskæftige sig med. Problemanalysen lægger op til næste punkt:

2.2 Problemformulering

En problemformulering kan være en beskrivelse af projektet i en eller ganske få sætninger, gerne udformet som spørgsmål, der kan besvares med et ja eller nej.

Om en problemformulering er god eller dårlig kan afprøves ved at stille spørgsmålet:

Kan denne problemformulering besvares ved at lave nogle helt bestemte synteser, produkter, undersøgelser, analyser og/eller vurderinger. Problemformuleringen skal med andre ord være handlingsorienteret og skal lægge op til et stykke kvalitetsarbejde. Problemformuleringen skal være projektets røde tråd. Dvs. angive det mål, man søger og lægge op til en tydelige vej til målet.

2.3 Problemafgrænsning

Der er aldrig ubegrænsede ressourcer til at få besvaret sin problemformulering. Her skriver du hvor stort eller hvor lille projektet er, altså hvad der blev valgt og hvad der blev valgt fra. I dette afsnit kan der også skrives noget om overvejelser mht. kvalitetssikring af resultater, valg af metoder, prøveudtagning og prøveforberedelse.
2.4 Teori bag metoder

Det må forudsættes at læserne har en laboratoriebaggrund og derfor er i stand til at forstå forsøgene uden at blive forelagt en lærebog. Teorien bag metoderne skal derfor være kortfattet. Uddyb gerne med hvorfor du har valgt denne metode og hvorfor den er egnet. Til den mundtlige eksamen må det imidlertid forventes at du selv forstår teorien bag de metoder du bruger og det vil være naturligt for eksaminator at stille spørgsmål indenfor dette område.

2.5 Beskrivelse af forsøg

Blev der fulgt nogle bestemte vejledninger. I så fald hvilke? Anbring stort set vejledningerne i bilag. Afveg du fra vejledningerne på nogle bestemte punkter? 

2.6 Sikkerhedsovervejelser

Hvilke sikkerhedsovervejelser gjorde du før du gik i gang med forsøgene? Hvordan er virksomhedens sikkerhedsprocedure ?

2.7 Beskrivelse af kvalitetssikring

Her beskrives kort virksomhedens kvalitetsstyringssystem, samt hvordan det har haft indflydelse på dit projekt, f.eks. i form af kvalitetssikring af dine måleresultater

2.8 Resultater.

Resultaterne samles så vidt muligt i skemaer eller kurver. Dårlige resultater eller usandsynlige resultater skrives også i skemaet, men evt. markeres de med en * der henviser til en forklarende fodnote. Delresultater, beregningseksempler, tal som ikke vil have varig interesse henvises til bilagsdelen, hvor man i øvrigt kan overveje en yderligere frasortering.

2.9 Diskussion af resultater.

Resultaternes kvalitet vurderes, hvor pålidelige er de? Hvad tyder resultaterne på. Mulige konklusioner diskuteres.

2.10 Konklusion.

Problemformuleringen tages frem igen, hvad var det du spurgte om? Skriv svaret, men vær forsigtig med at konkludere mere end resultaterne kan bære. Brug i sådanne tilfælde vendinger som ”der er tendenser til, at…. Eller resultaterne tyder på…” På den anden side skal der pines så meget ud af resultaterne som det er muligt. 

Bilag/Referencedel

3.1 Litteraturliste.

For bøger skriv: Forfatterens navn, bogens titel, forlagets navn, årstal, evt. ISBN nr.

F.eks. Klaus Nielsen og Niels Krukow. Biokemi. FADL, 2 udgave 1996, ISBN 87-7749-201-3

For artikler: Forfatterens navn, artiklens titel, tidsskriftets navn, årgang, årstal, nr. sidetal. 

F.eks. M. Kraglund Holfort m.fl. Afprøvning af ELISA metode til salmonella-analyse, Dansk Veterinærtidsskrift 1994, 77, 4, side 141-144.

For www. Skrives den fuldstændige adresse. 

F.eks. www.ncbi.nlm.nih.gov/BLAST/ + en dato for hvornår man var inde på den side.

3.2 Bilag.

Lav en bilagsoversigt. Kun relevante ting tages med i bilagene.  Relevante bilag kan være:

Arbejdsplaner, originalvejledninger, udvalgte rådata i form af data og kromatogrammer, beregningseksempler, delresultater, kalibreringskurver, specielle sikkerhedsforskrifter mm. Sørg for god orden. Lav sidetal, der passer med bilagsoversigten.

Rådata som ikke vedlægges som bilag f.eks. journalbog, udskrifter, kromatogrammer m.m. kan medtages til eksaminationen.

Bilag 2: Mål - og karakterbeskrivelse

Målbeskrivelse

Målet er at den studerende kan

· Planlægge, gennemføre, efterbehandle og dokumentere en kompleks problemstilling i forhold til en konkret opgave indenfor laboratorieområdet

· Kommunikere projektet skriftligt

· Præsentere projektet mundtligt og indgå i diskussion derom

	Karakter
	Beskrivelse

Nedenstående skal være opfyldt med kun få uvæsentlige fejl/mangler

	12

Gives for den fremragende præstation, der demonstrerer udtømmende opfyldelse af målene med ingen eller få uvæsentlige mangler
	Rapport:

· Projektforløbet er planlagt, gennemført og vurderet med stor selvstændighed og overblik

· Den praktiske del er baseret på overvejelser med hensyn til anvendt apparatur, metode, kvalitetssikring og sikkerhed.

·  Den valgte problemstilling er bearbejdet og dokumenteret med stor overskuelighed ved formidling af og vurdering af resultater

·  Rapporten er formuleret ved brug af den rette fagterminologi, logisk opbygget og letlæselig

Mundtlig prøve:

· Den studerende præsenterer projektet velstruktureret indenfor den afsatte tid og demonstrerer stort fagligt overblik.

· Under den efterfølgende diskussion reflekterer den studerende over det udførte arbejde og svarer sikkert på uddybende spørgsmål




	Karakter
	

	10

Gives for den fortrinlige præstation, der demonstrerer omfattende opfyldelse af fagets mål, med nogle mindre væsentlige mangler
	


	Karakter
	Beskrivelse

	7

Gives for den gode præstation, der demonstrerer opfyldelse af målene, med en del mangler
	Rapport:

· Projektforløbet er planlagt, gennemført og vurderet med rimelig grad af selvstændighed og overblik

· Den praktiske del er baseret på overvejelser med hensyn til anvendt apparatur, metode, kvalitetssikring og sikkerhed med en del mangler

· Den valgte problemstilling er bearbejdet og dokumenteret med rimelig overskuelighed ved formidling af og vurdering af resultater

·  Rapporten er formuleret ved brug af nogenlunde sikker fagterminologi, rimelig logisk opbygget og læselig

Mundtlig prøve:

· Den studerende præsenterer projektet nogenlunde velstruktureret indenfor den afsatte tid og demonstrerer rimeligt fagligt overblik.

· Under den efterfølgende diskussion svarer den studerende nogenlunde sikkert på uddybende spørgsmål




	Karakter
	

	4

Gives for den jævne præstation, der demonstrerer mindre grad af opfyldelse af fagets mål, med adskillige væsentlige mangler
	


	Karakter
	Beskrivelse

	2

Gives for den tilstrækkelige præstation, der demonstrerer den minimalt acceptable grad af opfyldelse af målene
	Rapport:

· Projektforløbet er planlagt, gennemført og vurderet med tilstrækkelig grad af selvstændighed og overblik

· Den praktiske del er kun i ringe grad baseret på overvejelser med hensyn til anvendt apparatur, metode, kvalitetssikring og sikkerhed 

· Den valgte problemstilling er bearbejdet og dokumenteret med ringe grad af overskuelighed ved formidling af og vurdering af resultater

·  Rapporten er i ringe grad formuleret ved brug af den rette fagterminologi, og er mangelfuld og ustruktureret opbygget 

Mundtlig prøve:

· Den studerende præsenterer projektet usammenhængende og udviser ringe fagligt overblik.

· Under den efterfølgende diskussion svarer den studerende i ringe grad på uddybende spørgsmål




Bilag 3: 

Underskriftserklæring:

Afsluttende eksamensprojekt.
Undertegnede bekræfter hermed at den afleverede rapport er udfærdiget uden uretmæssig hjælp.
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Underskrift

Ifølge Bekendtgørelse om prøver og eksamen i erhvervsrettede uddannelser nr. 782 af 17/08/2009 gælder:

 § 19 stk.6.: En eksaminand skal ved aflevering af en skriftlig besvarelse med sin underskrift bekræfte, at opgaven er udfærdiget uden uretmæssig hjælp, jf. stk. 1 og 2.:

§ 19 stk.1: En eksaminand, der under en prøve skaffer sig eller giver en anden eksaminand uretmæssig hjælp til besvarelse af en opgave eller benytter ikke tilladte hjælpemidler, skal af uddannelsesinstitutionen bortvises fra prøven.

§ 19 stk.2: Opstår der under eller efter en prøve formodning om, at en eksaminand uretmæssigt har skaffet sig eller ydet hjælp, har udgivet en andens arbejde for sit eget eller anvendt eget tidligere bedømt arbejde uden henvisning, indberettes dette til uddannelsesinstitutionen. Bliver formodningen bekræftet, og handlingen har fået eller ville kunne få betydning for bedømmelsen, bortviser uddannelsesinstitutionen eksaminanden fra prøven.

Dette opfyldes ved at underskrive denne erklæring, som afleveres sammen med rapporterne til studiesekretæren. Erklæringen opbevares i den studerendes sagsmappe.
2. udgave

Oprettet d. 20/12-2011
AGA


